

# 南瓜茶

■王旭

吃早饭时，要了碗南瓜稀饭，南瓜水多不甜，绿豆不烂，一点味道也没有。于是想起老家的南瓜茶。

我们那儿说“南瓜”为“囊过”，说“吃晚饭”为“喝茶”，晚上喝南瓜稀饭就说成“喝囊过茶”了。秋天南瓜熟透了，绿豆也熟了，晚上做稀饭时，下点南瓜和绿豆，经火一熬，南瓜面、香甜，绿豆开花碎烂，喝一口甜如蜜，这就是我们的“囊过茶”。

每年开春时，母亲都要在村头的地里下几块南瓜。经一夏天的辛苦栽培，到了秋天扒开南瓜叶子，就看到南瓜如一个个睡着了的孩子，披着金黄色的衣裳躺在叶下。用手一掐，硬硬的，这就是我们说的“老了”，可以下锅了。嫩南瓜不能下锅，

水太多，不甜。母亲舍不得自个儿吃南瓜，总是先挑一个最大的切成几块，送给邻居们。

绿豆也是自家种的。麦收结束，打麦场已不用了，就把地一翻，撒上绿豆籽。入了秋，豆荚就黑了。摘了黑豆，在太阳下一晒，那绿莹莹的小豆籽便从黑豆中跳出来。农家都是自给自足，开春时种一沟黄瓜，一畦番茄，几棵辣椒，一片芫荽，就是一夏的菜了。起了黄瓜番茄，种上萝卜白菜又是一冬一春的菜了。真是瓜菜半年粮！

“囊过茶”一喝就是一冬，那香味也就闻了一冬。喝一口，甜到嘴，美在心里。喝南瓜茶不能喝得太快了，南瓜太面，噎人，吃一口南瓜，喝一口汤，那才舒坦。下午母亲新蒸

的杂面馍，调了萝卜丝儿。一口馍，一筷子菜，一口南瓜茶，有这样的饭菜，过这样快乐的生活，真是什么也换不来的。怪不得古人说“日出而作，日落而息……帝力与我何有哉”。

参加了工作，住在城里，回家的日子少了，生活习惯都改了。不再说“囊过”，太土，操着普通话，喊着“南瓜”像陈奂生上了城一样。想吃南瓜，到超市里去买。那南瓜好看是好看，吃起来没有家乡南瓜好吃，水多，不甜。晚上用小锅煮了点儿稀饭，也总是淡的。

这样想着，就决定明天回老家看看，再喝一碗家乡的“囊过茶”，吃一口母亲蒸的杂面馍、调的萝卜丝。



## 母爱是一片阴凉

■李自强

炎炎盛夏，烈日如火。屋内闷热难耐，我索性走出屋，到厨房搬了一个小方凳，坐到石榴树下乘凉。浓荫遮日，微风阵阵，丝丝清凉沁人心脾。

想起小时候，炎热的夏季，农村没有电，酷暑难耐。夜里，躺在蚊帐里浑身是汗。母亲就拿一把蒲扇，坐在床边给我扇风，阵阵凉风伴我安然入睡。常常夜半醒来，看见母亲仍在一下一下地给我扇风，那扑面的凉意令我惬意。有时，母亲扇着扇着就歪在床边睡着了。中午正是太阳毒辣的时候，午饭后，母亲在屋后的杨树下铺了一张席，我躺在席子上，母亲坐在旁边扇扇子。幼小的我，在母亲的阴凉下，是幸福的。

在母亲辛勤的爱护、养育下，我长大成人。母亲就是一棵长青的树，站立在孩子人生的旅途上，用忘我、无私的母爱，为汗流浃背、艰难跋涉于人生路上的儿女努力撑起一片阴凉。

山吗？

白崇禧：如果硬扣留张轸，张轸一定会翻脸，不给他的军长、师长们打电话。而这边将他扣留后，那边恐怕会提前行动。我就给他来个欲擒故纵，放张轸回办事处，同时让特务对十九兵团办事处进行严密监视。

张轸坐上汽车，司机问道：司令回办事处？

张轸：不，直接去金口鲍汝礼那里！

参谋长对白崇禧说：总座，咱们的人汇报说，张轸出了总部，没有回十九兵团办事处，而是直接去了金口鲍汝礼那里。

白崇禧一听，气急败坏地说：还不赶快给我追，抓住这个贼子！

26.路上。

张轸带一个随从副官和一个卫士，坐在车上，迅速从阅马场经彭刘杨路往南直奔金口。张轸的车子飞驰在道路上，后面追兵追了上来。

张轸督促司机：快点，甩掉他们！

后面枪声响起。

公路桥梁上，王敬中带领士兵埋伏在那里。张轸的车子刚一过桥，王敬中就下令：打！

双方展开了激烈的对抗战。

27.湖北金口，鲍汝礼师部。

鲍汝礼：司令，在你去武昌红楼总部的时候，白崇禧就向我们动手

## 曾为人师

■邱志强

十多年的军旅生涯中，有很多事情值得回味，为人师的一段经历在我记忆中尤为深刻。

1999年7月，我从军校毕业，被分配到沈阳军区的一个训练单位工作。因当时该单位教学培训任务重，教学力量相对薄弱，经过考核我被安排到了基础教研室。在部队我们被称为教员，我们的学生是来自野战部队的一些技术学兵。我所在的教研室共有7个专业，我负责的是某型地面火炮理论授课任务。

我不是师范院校毕业的，当时对能不能担当好老师的重任，自己心里也没底。上第一节课之前，我一遍遍做着深呼吸，鼓励自己：加油，你能行的。可是在上课的过程中我还是紧张得双手双脚都在打颤，头天夜里拟好且熟背数遍的讲稿念得也是磕磕巴巴。

以为学兵会嘲笑我，可他们没有一人溜号，全都在专心致志地听讲。望着那一双双充满求知欲的眼睛，一种神圣的使命感在我心头涌

起，我不知不觉就慢慢放松了，从手足无措回复到了平静。

经历过第一课后，我慢慢适应了为人师的工作。生性不服输的我并不满足这些。为了提高教学质量，我认真备课，精心设计课堂程序，主动向老教员请教；为了提高授课的熟练程度，每天天不亮我就到空旷的训练场去试讲，一遍不行练两遍，两遍不行练三遍。天道酬勤，经过不懈努力，在理论课结束后组织的考核中，我所带的区队优良率89%，及格率100%，在24个同专业区队中名列第二。在当年组织的教师节表彰大会上，我光荣地走上了领奖台。此后，我连续三年被评为“优秀教员”，并因此荣立三等功。

后来，因部队工作需要，我告别了教员岗位调进了机关，但为人师的那段经历却成为我内心深处不可磨灭的记忆。也是那段经历让我明白了一个道理：只要肯努力，就一定会有收获。

## 游泳

■王全安

夏季最高兴的事儿便是游泳了。

小时候，家乡四围是条又深又宽的护乡河，两旁绿树葱郁，芦苇丛生，清澈透明的河水是我们的乐园。

在小伙伴中，我是游泳高手。百米长的一段河道，十几个光膀的男孩，一声“开始”，你追我赶，欢笑声，击水声，把鸭子吓得“嘎嘎嘎”惊叫着飞进芦苇丛中。同伴使尽浑身解数，蛙泳、侧泳、仰泳，各显神通。我是几种姿势综合运用最好的一个，所以，在坚持到最后的小伙伴中，我是游在最前面的。

后来，护乡河水位日趋下降，水质浑浊变臭，连鱼儿都没有了。每次暑假回老家，看着干涸发臭的护乡河，我的心里真不是滋味。

今年暑假回家，我刚下车便吃了一惊，眼前分明是一条清澈透明的护乡河，犹如我儿时记忆中的一

样：绿树葱郁，芦苇丛生，鸭子嬉戏，光着膀的小男孩在水中自由游泳，清清的水面可当镜子照。

回家一问才知道，今年春节刚过，村里便开始治理护乡河，清理淤泥，深挖河床，老少齐上阵，半个多月便让护乡河恢复了曾经的美丽。

我急不可耐地跑到河边，脱去外衣，一头扎进我亲爱的护乡河的怀抱。好舒畅啊！我的身心得以极致舒展，自由得像莲花开放。

游累了，我仰躺在水面上，望着天空美丽的云朵和自由飞翔的小鸟，聆听着远处男人、女人质朴的欢笑声，感受着河里的小鱼吮吸着自己的脚丫，这一切，是那么幸福美好！只有在母亲般的护乡河里，才可以肆无忌惮地放纵自己。

我好像找到了自己最原始的特性——赤条条在水中如鱼儿般快乐游弋，这便是真正的自我。我们谁不是游弋在故乡河的一尾鱼呢？

## 父亲的手机

■倪雪萍

父亲的手机已破旧，早该换了，特别是最近一段时间，通话时总是莫名其妙地挂断。我劝父亲再买一个，他却说，用惯了，顺手，对这个手机有感情，舍不得。

这部手机确实有些年头了。它是当初我哥做生意时用的，后来生意好了，换了个新的，就把这个给了父亲。那时，手机还很稀罕。自从有了手机，父亲整个人精神好几倍。没事时，他总爱把手机别进腰里往人场中去。手机一响，他就在邻居们羡慕的眼神中，夸张地对着话筒大声说话，有事没事也总给我们兄妹几个打电话。可是，第一个月交话费时，父亲却呆了，收费单上150元的话费让他在母亲面前不知唠叨了多少遍。

从那以后，父亲的手机除了接听外，几乎就没往外打过，

我的眼睛顿时湿了，怪不得自从我们买了房，拨父亲的手机总是莫名其妙地断。

电视文学剧本·连载·

# 布衣将军

(节选)

王蒙著

策划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林  
文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强  
撰稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

25.武汉。白崇禧的红楼总部。张轸坐在车里，轿车开进白崇禧的红楼总部。

白崇禧见到张轸，慢条斯理地拿出一份电文，说：翼三啊，这是顾祝同发来的，你看看吧。

张轸接过电报一看，上面写着：据密报，张轸勾结共匪，图谋叛反，请将其师长以上军官押送广州，从严法办，所部就地解散。

张轸是久经风雨的人，他马上镇静下来，坦然说道：总座，我张轸与解放军有联系，这一点儿也不假，但这都是按照总座您的吩咐办的啊！谋反，从何说起啊？

白崇禧：翼三，我是相信你的，要

了。他派第七军突然包围了贺胜桥的十九兵团司令部，强迫兵团部和五个直属营缴械，公私财物被抢劫一空，司令您的私人积蓄也全部被抢走了。

张轸：钱财是身外之物，部队呢？

鲍汝礼：赵子立知道我们要起义，率刘子仁、郭馨波两个师准备要打我们。但新七军怕受牵连，耗自己的血本，挟持他们南下了。他们还想挟持涂建堂的三〇九师，遭到了涂师长的坚决拒绝。我想司令如果能出武昌，一定会先到金口，事先就让王敬中带人去接应司令了。

张轸：不是鲍师长，我张某人恐怕今天就要遭到小诸葛的毒手了。可惜跑了赵子立、郭馨波这几条喂不熟的狼！

正在这时，李子木、常如恩、张伊人、刘文眉走进来报告：解放军同意司令的起义计划，只要这边一行动，那边江汉军区独立旅立即渡江援助！

张轸：好！鲍师长，你马上派人传达我的命令，命令一二八军军部和张玉龙、张继烈两个师迅速向金口集结，并在马鞍山等处占据有利地形，构筑工事，准备抗击第七军和第五十八军的进攻。如白崇禧继续进犯金口，即同他决一死战！现在，立即向所有官兵发布以“55555”为代号的起义

通令，扯去青天白日徽章，迎接解放军进驻武汉！

28.武昌红楼总部。

白崇禧发出向张轸部队攻击的命令。

29.激战场面。

白崇禧部向起义部队发起攻击。

张玉龙、张继烈两个师与前来进攻的桂系第七军两个团在马鞍山一带展开了激战。

辛少亭指挥部队阻击第七军的一个师以及国民党湖北省保安旅约两个团向金口的进攻。双方战斗异常激烈。

30.武昌红楼总部。

参谋长：总座，前线传来消息，解放军四野的先遣兵团主力已经渡过长江，正从金牛直插贺胜桥，企图截断咱们的后路。另外解放军的江汉军区独立师直逼汉阳，援助张轸起义。

白崇禧气急败坏地说：武汉完了！命令部队放弃围攻张轸，立即南撤！

字幕：1949年5月15日，张轸起义成功，其所率一二七军一个师、一二八军三个师，总计二万余人加入了人民解放军。毛泽东主席、朱德总司令复电张轸，对他在华中前线的起义，表示欢迎。

(162)待续